

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 ȘI 15 ALE FIE-CĂREI LUNI
ȘI SE PLATESC TOT-D'A-UNA ÎNAINTE

IN București LA CASA ADMINISTRAȚIEI
DIN Județe și Streinătate PRIN MANDATE
POSTALE
UN AN ÎN TĂRĂ 30 LEI; ÎN STREINĂTATE 50 LEI
ȘASE LUNI . . . 15 . . . 25
TREI LUNI . . . 8 . . . 13

Un număr în streinătate 30 bani
MANUSCRIPTELE NU SE ÎNAPOIAZA

Adevărul

Să te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN București și județe SE PRIMESC numai la
Administrație
DIN Streinătate, DIRECT LA ADMINISTRAȚIE ȘI
la toate oficiile de publicitate
ANUNCIURI LA PAG. IV. 0,30 b. linia
» » » III. 2, — lef »
» » » II. 3, — »
INSERȚIILE ȘI RECLAMELE 3 LEI RINDUL.
La Paris, ZIARUL SE GĂSEȘTE DE VINZARE
CU NUMERUL LA
kioșcul No. 192, Boulev. St.-Germain

UN NUMER VECHIU 30 BANI

ADMINISTRAȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVIC)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDACȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVIC)

LEGENDĂ DISTRUSĂ

Eram hotărât a nu mă amesteca în cearta ce s'a iscat între sergentul Grigore al Lucăi, din batalionul 1 al regimentului 16 de dorobanți, și între caporalul Grigore Ion, din batalionul 2 de vinători, cari amândoi pretind că au luat un drapel turcesc din reduta de la Grivița.

Am văzut nu cu mirare — căci la vîrsta mea multe am văzut și multe am să mai văd — cum Alex. C. Cuza, raportorul proecului de lege relativ la acordarea unei pensii de una sută lei sergentului Grigore al Lucăi, s'a supus ou umilintă la hotărîrea majorității jurnimisto-conservatoare, care a cerut cu insistență aminarea disonției, și am tăcut. — Am tăcut pentru că am voit a crede că deputatul colegiului al 2-lea de Iași nu a înțeles că această aminare a fost impusă ministrului de război de Marele Corupător de pe tron, și că la rîndul său generalul Poenaru a pretins-o de la mamelucii trimiși în Cameră de perfecți catargiști.

Dar cînd am văzut pe fostul căpitan Candiano Popescu — trădătorul de la 11 Februarie 1866 — scriind un memoriu în această chestiune, tăcerea nu îmi mai era permisă, și sînt decis a pune la locul său pe acest militar, de două ori trădător, și care nu datorește galoanele sale de colonel și acele de general decît favoritismului și scîrboasei sale slugărnicii. — Epoletele de colonel le datorește defunctului I. C. Brătianu, care a voit să plătească pe republicanul de carnaval arestat de maiorul Polizu, într'una din mahalalele din Ploesti, sub patul unei femei. Acele de general le datorește Aceluia care se zice că e Șef suprem al armatei, și care a răsplătit pururea trădarea. Doi miniștri de războiu au refuzat stăruințelor regale și au refuzat iscăliturile lor pe acest decret de înaintare, și numai ingenuncheatul Lascăr Catargiu, în scurtul timp al intermatului său la războiu, l'a iscălit și l'a prezentat semnăturei regale.

Acest general — din grația Marelui Răsplătitor al trădărilor militare — a îndrăznit a veni eri în redacția Adevărului; nu a utoezat a vorbi ou mine, căci știe cit de bine îl cunosco tot trecutul, dar a cerut a se întretine ou D. Const. Mille, sau în lipsa acestuia, ou primul redactor al ziarului, D. Const. C. Baalbașa. Această îndrăzneală vizită a-vea ca scop de a dovedi că Grigore Ion, din batalionul al 2-lea de vinători, a luat steagul turcesc din reduta Griviței, iar nu Grigorie al Lucăi, din batalionul I al regimentului 16 de dorobanți.

Lesne se înțelege că fostul șef al batalionului al 2-lea de vinători nu și putea croi ou Grigore al Lucăi o legendă de erou, pe cînd ou Grigore Ion lucrul era foarte ușor.

Voese a restabili faptele, și sînt convins că voiți dovedi, că Candiano Popescu, în urma a două trădări militare, a fost un avocat foarte prost, și a sfirșit prin a deveni un general ne băgat în seamă de toți militarii culți, serioși și onești, ou toată legenda ce a știut să și creieze că el, în fruntea batalionului, a luat reduta Griviței și un drapel turcesc.

Acest general a scris un memoriu, pe care l'a publicat în ziarul Lupta și l'a prezentat ministrului de războiu. Am avut răbdarea a citi proza pretinsului erou de la Grivița, și m'am incredințat că el se reazemă, pentru a dovedi că Grigore Ion a luat un drapel turcesc, pe o carte scrisă de Teodor Văcărescu și intitulată: Luptele Romînilor din Bulgaria, precum și pe o suplică adresată Camerei și

iscălită de 44 soldați din batalionul al 2-lea de vinători. Pe lîngă acea petiție s'a alăturat și un certificat semnat de oiți-va caporali și sergenți tot din batalionul al 2-lea de vinători.

Cine nu știe că cartea lui Teodor Văcărescu nu are nici o valoare istorică? Ea a fost dictată, aproape în integrală ei, de așa poreclitul Mare Căpitan (!) care nu permite să i se atace opera plină de inexactități istorice, și care nu are alt scop de cît a face să reiasă strălucitoarele calități militare ale Prusacului de pe tron.

În cît privește suplica și certificatul, știm cum în această țară un general zmulge semnăturile soldaților, ale caporalilor și chiar ale sergenților adjuțanți.

În numărul viitor al Adevărului, voi nara faptele cum s'au petrecut, în fața redutei Grivița, și sînt convins că cetitorii acestui ziar vor distruge ei înșiși legenda de erou croită în jurul lui Candiano-Popescu.

Alex. V. BeldimanŪ

SĂTIRA ZILEI

Masagiul

Ziarele străine ne vestesc cum că în locul Camerei comunelor s'a instalat o baie pentru ca D-nii reprezentanți al națiunii să se bucure de foloasele hidroterapie și masagiului.

O asemenea instituțiune este indispensabilă în Camera Romniei. Cînd deputatul Delavrancea o la razna cu discursurile sale chilometrice n'ar strica să i se aplice un duș de apă rece.

Lui Popovici Răcăciune o baie i-ar prinde de minune pentru a l' spăla de vestita poreclă pe care nici chiar legea numelui n'a putut-o deslîșia.

Dobrescu-Argeș a declarat că va lua cite o baie caldă în fie-ce zi, pentru care, în loc de plată, va da chitanțe.

Despre masagiul singurului care a făcut obiceiul a fost conu Lascăr Catargiu. «Da ce l' ala, bri omule? Masagiul ești tu că face numai regele la deschiderea i-parlamentului! Oe-o să zică Măria Sa cînd o auzi că toți băieșii fac masagiul la Cameră?»

Conu Petreache Carp nu va putea beneficia de instituția dușurilor, fiind oprea de doctori. Oamenii științelor pretind că D. ministru al purtătorilor arteziane are, și așa, destulă apă la cap.

Singurul care regretă că nu este deputat, e D. prim-procuror Paraschivescu.

«Păcat că nu sînt acum în Cameră, a spus D-sa: toată ziua aș înota ca un pește.»

Lobanov și rominii

Convorbire ou un fost ministru unguresc. — Lobanov despre chestia națională romînă. — Ce n'ar permite Rusia. — Cine să anexeze Ardealul?

Correspondentul din Viena al ziarului unguresc «Budapesti Hirlop» știe să povestească niște lucruri foarte interesante — mai ales dacă vor fi și tot atît de adevărate — despre o convorbire pe care ar fi avut-o un fost ministru ungur ou prințul Lobanov, noul ministru de externe al Rusiei, în ajunul plecării acestuia din Capitala Austriei.

Convorbirea începută de ministrul unguresc, a fost, firește, asupra stărilor din Ungaria și negreșit că ast-fel fiind, a trebuit să vie vorba și despre chestiunea naționalităților.

După corespondentul ziarului unguresc, noul ministru de externe al Rusiei s'ar fi exprimat cu multă simpatie despre maghiari.

Chestia națională

Ceea ce însă este mai interesant pentru noi, este opinia pe care prințul Lobanov ar avea-o ou privire la chestia națională romînă.

Chestia aceasta — după cum reiese din corespondența ziarului maghiar, ar fi fost pusă de ex-ministrul ungur așa că scopul nemărturisit pe care l-ar urmări Romîni ar fi anexarea Ardealului la Romînia.

Ast-fel de uneltiri — ar fi observat la acestea prințul Lobanov — sînt condamnate și la Petersburg.

Romîni, dacă ar avea simț pentru politică — lucru pe care n'au dovedit că l' au — ar simți că se fac ridiculul trăgînd nădejdea anexării Ardealului.

puteri, căci nimeni n'ar putea admite că războiul său pacea europeană să atrne vre-odată de la voința unui stat mic.

Și aceasta s'ar întîmpla de sigur, dacă importanta poziție strategică a drumului spre Constantinopol va cădea în mîinile unui stat mic cum este Romînia. Într'un ast-fel de caz conflictele din orient între marile puteri europene ar atrna oare-cum de arbitragiul Romîniel și un războiu oriental ar putea să izbucnească ori-cînd i-ar conveni acestui stat.

Cine să anexeze Ardealul?

Acestea le-ar fi spus prințul Lobanov ex-ministrului unguresc. Acesta din urmă însă, sau cel puțin corespondentul lui «Budapesti Hirlop», a uitat să tragă din vorbele ministrului rusesc și concluzia că Rusia n'ar putea tolera nîc un stat independent unguresc, căci și în acest caz «platoiu ce dominează drumul spre Constantinopol» s'ar găsi tot în mîinile unui stat mic. E mai probabil că statul mare în mîinile căruia prințul Lobanov ar dori să vază Ardealul, ar fi — Rusia.

Dar se vede că Ungurii n'au să înțeleagă nici odată primejdia asta.

Vest.

Candidații la episcopat

Ionită Băcăoanu

Ionită Băcăoanu e un drept credincios al bisericii și al partidului național-liberal. Cunoaște pe lîngă crezul lui Dumnezeu și crezul programului partidului național. Bun la suflet, dar rău de gură. Breasla profesară vede într'însul un apostol și în același timp un iubitor de mîriuri, un nesocotitor al cuvîntelor: Desertăciunea desertăciunilor, toate sînt desertăciuni.

Luptă în contra lui Ieremia Ploesteanul pentru scaunul de episcop și în buna lui credință uită că luptă și în contra I. P. S. Mitropolit Primat. Nu deznădăduiește nici odată și are credința că mîntuirea de la partidul național-liberal va veni și de aceea așteaptă învierea morților și viața veacului ce va să vie, amin.

Ieremia Ploesteanul

Vicarul Mitropolit, deși îmbrăcat cu rasa profesară, nu e însă debrăcat de pasiunile lumesti și de dorința căpătusălei. Aspiră ou o rivă nespusă, la care se adaugă și sprînjîl guvernului, la scaunul episcopiei de Roman.

Ieremia Ploesteanul e om blajin și un păstor bun, știe multe și mai multe a citit prin cărțile bisericesti; ca și ori-care om aspiră la mîrire și dacă n'ar avea pe lîngă credința în Dumnezeu și credința în partidul conservator, în loc să nemecească la episcopia de Roman, ar nemei, întocmai ca și țitul său Ieremia, ou oștea în gard.

Minut.

ANCHETA DE LA PENITENCIARE

Toate anchetele care se fac de guverne pentru pretinsa descoperire a adevărului și darea în judecată a vinovaților, au același scop: cocologirea oficială a faptelor sau mușamarea.

O ast-fel de anchetă a fost și aceea făcută la direcțiunea generală a închisorilor.

Sînt vinovați?

După cercetările făcute și dacă ar fi să se pună temeiul pe afirmațiunile inspectorilor administrativi și financiari, atunci toți ar declara că la direcțiunea generală a penitenciarelor lucrurile se petrec în cea mai mare regulă și cu o onestitate remarcabilă.

Oficioasele declară că nici un vinovat n'a fost descoperit pentru simplul motiv că nu au existat fapte reproșabile.

Va să zică, iarăși s'au cocologit lucrurile și vinovații nu se găsesc.

Putem însă afirma că autorii anchetei au declarat că se află vinovați, aceasta însă nu în rapoartele lor, ci șefilor lor.

S'au descoperit neorîndueli în administrațiunea închisorilor, dar vinovații nu mai poate avea răspundere, el nu mai e în funcțiune, și apoi e un protejat boeresc, un biet nenorocit a cărui stare e de plîns.

Cine e vinovatul

Cititorii noștri își amintesc în ce împrejurări D. Gh. Băleanu, director general al penitenciarelor, a părăsit acest post.

De o dată, și fără ca să fi avut motive, D. Băleanu s'a retras pretextînd sănătatea, cînd nu suferea de altă boală de cit de nevîndecabila boală: lipsa de parval.

D. Băleanu nu s'a retras de bună voe, ci forțat de ministrul de interne, care era pe urma citor-va fapte incorecte săvîrșite de acest înalt funcționar al statului.

Ministrul de interne avea cunoștință de tot ce se petrecea la penitenciare, dar în loc să pedepsească aspru pe vinovat, l'a rugat să demisioneze, pentru că era un boer protejat.

Alte descoperiri

De atunci nu s'a făcut nici o anchetă la penitenciare și urmașii D-lui Băleanu în capul acestei administrațiuni au primit situația încurcată.

Mal dăunată însă ministrului de interne fu sesizat de reclamațiunea unui antreprenor care pretindea că la o antrepriză a direcțiunei penitenciarelor făcuse oferta cea mai scăzută posibilă și totuși o altă persoană a obținut furnitura.

Numai în urma acestei denunțări s'a orînduit o anchetă care s'a ocupat și de gestiunea acestei administrațiuni pe timpul D-lui Băleanu și a făcut o multime de descoperiri.

Toate furniturile erau luate dar de acest funcționar prin persoane interpus.

Rezultatul

Și în urma acestel anchete, oficioasele au anunțat că la penitenciare nu s'a descoperit nimic și sîntem informați că lucrurile se vor face mușama pentru că acest slujbaș înalt se bucură de protecțiunea celor mari.

Atunci de ce se mai fac anchete, dacă nu se pedepsește vinovații?

Acestea hoții săvîrșite la direcțiunea penitenciarelor nu sînt primele și nici vor fi ultimele asupra cărora bătrînul corupt de la interne a aruncat mușama conservatoare.

Ce sînt aceste hoții pe lîngă asasinatele acoperite de acest odios șef al conservatorilor? Nemos.

PENTRU CE ?

«Gazeta Poporului» se miră de ce socialistii și grupările democratice nu fac cor cu liberalii pentru răsturnarea guvernului conservator?

Noi am întreba pe Domniile de la «Gazeta Poporului» să ne răspundă, care ar fi interesul socialistilor și al grupărilor democratice, ca să răstoarne guvernul actual și să aducă pe colectivști la putere?

Lucru incontestabil că actualul guvern este infam, ticălos și abuziv. Colectivștii însă fi-vor ei mai alt-fel de cît cum sînt conservatorii și de cum au fost ei înșiși atunci cînd au căzut de la putere în noroiu, în singe și sub disprețul public?

Venit-ai liberalii cu o idee nouă, venit-ai Domniile lor cu oameni noi? Nu! — Cel mai reacționar dintre reacționari, D-l Dimitrie Sturza este astăzi șeful partidului liberal și acest partid, «azi în opoziție», respinge cu dispreț pînă și «votul universal, «singura» și «esențiala» reformă cerută de democrați și de socialisti, ca o condițiune «sine-qua non», e concursul lor.

Și cînd ast-fel stău lucrurile, ne întrebăm, de ce am da concurs liberalilor ca să răstoarne pe conservatori, cînd nevoiții sîntem să constatăm că nu există nici o deosebire între aceste două partide?

De ce atunci, mîine, cînd vor veni liberalii la putere, am da concurs conservatorilor ca să doboare pe liberali?

Aceasta va fi o politică de «găgăușii», și socialistii și democrații sînt singurele partide care azi, în țara rominească, se mai conduc de idel.

Se înțelege că această atitudine a noastră nu poate conveni liberalilor, dar ce ne pasă nouă de aceasta, cînd politica nu se bazează de cît pe interesele partidului, din care faci parte, nu pe interesele partidelor protivnice.

Pot Domniil liberali să ne înjure, pot să ne calomnieze, noi vom merge înainte pe aceeași cale, singură cinstită și folositoare proletariatului romîn și ideilor democratice în general.

Const. Mille.

BOALA PRINCEPULUI CAROL

Ingrijirile doctorului Cantacuzino. — Chemarea doctorului Babeș. — Injecțiunea cu serum — Traheotomia doctorului Leonte. — A doua injecție.

Ingrijirile d-rului Cantacuzino

De patru zile micul principe Carol se luptă cu moartea, inspirînd cele mai mari ingrijiri părinților săi, precum și regelui și în special reginei care îl iubesc prea mult. Toate ingrijirile doctorului Cantacuzino au rămas zadarnice, căci boala copilului a progresat mereu, așa că dîntrolcă răceală a fost atacat de anghină difterică.

Chemarea d-rului Babeș

Pericolul fiind mare s'a chemat imediat, adică alaltăieri la orele 5 după amiază, D. doctor Babeș pentru a și da avizul.

Constatănd că boala micului principe amenință să treacă în croup, D. doctor Babeș a opinat să i facă injecție cu serum antidiferic, preparat la Institutul bacteriologic din Capitală.

Familia regală s'a învîlt, și D. doctor Babeș, după ce a extras din laringele copilului o mică cantitate de cultură de microbii, i-a făcut injecție și apoi a plecat.

Traheotomia d-rului Leonte

Toată noaptea de Joi spre Vineri prințesa Maria și prințul Ferdinand împreună cu D. doctor Cantacuzino au veghiat lîngă bolnav. Și spre marea lor durere, boala copilului a crescut din ce în ce, formîndu-se în laringe o glandulă mare, care a impledicat mult respirația copilului.

Se credea un moment că sfirșitul copilului se apropie. Și în acest moment de desperare, pe la orele 11 din noapte s'a chemat D. dr. Leonte ca să facă operațiunea de traheotomie, una din operațiile cele mai primejdiioase, micului principe.

Doctorul Leonte a fost sculat din pat

și a sosit imediat la palat cu toate instrumentele necesare de operație.

Dar în momentul cînd doctorul Leonte vroia să procedă la extragerea glandulei din laringe, copilul a început să respire mai ușor, fierbințeala i-a scăzut și după cite-va minute a început chiar a rosti cite-va cuvinte neînțelese.

Nu mai de cît doctorii Cantacuzino și Leonte și-au dat seama că această schimbare repede în starea pacientului se datorește injecțiunei făcute de doctorul Babeș cu serum antidiferic; așa că operațiunea de traheotomie s'a suspendat.

A doua injecție

Ieri dimineață D. doctor Babeș s'a dus din nou la patul micului principe fiind chemat de rege și a constatat o ameliorare simțitoare în mersul boalei.

Pentru a accelera și mai mult procesul de reconvalescență, D. doctor Babeș i-a făcut o a doua injecție ou serum antidiferic, care, după cum sîntem informați, a produs efecte foarte bune, căci starea principelui nu mai prezintă azi nici un caracter de gravitate.

Ad.

Grigore al Lucăi



Eroul de la Grivița, acela care, — după raportul D-lui A. C. Cuza, — a luat primul trofeul, primul drapel de la vrăjmaș în ziua memorabilă de 30 August 1877.

E în vîrstă de vr'o 42 ani, îmbrăcat slab în lepadătură de haine civile, militare și fărânciști, — cum îi zăde mai bine unuș erou în țara rominească sub domnia lui Carol. Față smeadă și palidă: un roman întreg de mizerie și suferințe.

Grigore al Lucăi e născut în comuna Salcea, plasa Siretu, județul Botoșani. A intrat în armată în 1872 și a luat parte de leu în campania din 1877-78.

S'a retras apoi la vatră strămoșească, unde a fost lăsat uitat, fără ca statul să i dea vr'un petec de pămînt, de unde să trăiască.

E acum tată a cinci copii, pe cari n'are nici măcar cu ce să i hrănească.

Pe un surtuc zdrănceros poartă Crucea Sf. Gheorghe, cea mai înaltă decorație rusească, pe care i-a atîrnat-o de piept însuși marele duce Nicolae, apoi Virtutea Militară, Treceera Dunării, Independența Romînă și Comemorativa rusă. Aceste decorații îi sînt singura mîndrie, dar mîndrie deșertă, care l' ostindește la o mizerie nesfîrșită.

Un document

E probabil că zilele astea gazetele vor fi pline de documente în afacerea steagului de la Grivița. Ca ori-ce gazetă ce se respectă, m'am grăbit deci și eu să mi procur micul meu document. Sînt sigur că «vom fi cîei dîntii» cari îl vom da, și acesta este, cum se știe, lucrul principal în materie de informație. Dacă va și convinge pe cine-va sau nu, asta privește pe autorul lui.

Lată dar ce spune autorul meu, despre adevărul cuceritor al steagului de la Grivița: Ast soldat era de felu l' gețator chiar în Ploesti, și l' chema Cel ce e viața întregu suflării Rusești.

Adică îl chema Țarul,

Ca El însuși să cunoască pe cel care înfruntă Semi-Luna și smeriță la picioare l-o închină.

Autorul acestui document al meu nu e nici decum Prodănescu, cum credeți poate, cîe D. Candiano-Popescu. Am văzut, ce e drept, în alte gazete un alt document de același cam de aceeași valoare, dar în proză. Al meu însă e în versuri; — iubiți! conștrați, v'am făcut marți!

Rad.

CRONICA JUDICIARA

Un nas estin

Mitica Dumitrescu se imprumutase cu suma de 4 lei de la Niculae Radulescu si ca ori-ce roman care se respecta, odata banii incasati, nu s'a mai gandit si la plata lor.

Creditorul insa nu putea de loc mistui acest chiu national si in una din zilele verii trecute, se lovi nas in nas cu debitorul. Aceasta lovitura era menita sa'l coste nasul.

— Ei! amice, ce sa mai aude cu cel patru lei? Intreaba Radulescu pe Demetrescu.

— Ce lei, cari lei? De unde lei? fu raspunsul debitorului.

— Ce te faci ca nu stii si hop! creditorul ca voeste sa ia din spinarea lui Demetrescu haina, ca zalog.

Acesta insa tocmai se ducea la o amanta a sa si cind vazu trista perspectiva, de a se prezenta in camasa la adorata sa, deveni furios.

— Las' ca'ti tai eu nasul, nenisorule!

Unind vorba cu fapta, Demetrescu scoase un briceag si cit ai clipi din ochi, nasul creditorului fu taiat. Odata faptul comis, pirtul disparu in noapte, iar trecatorii ridicara pe ranit, il dusera la sectie si de aici la spital, unde doctorii il cusura nasul, asa de bine, ca azi reclamantul nu poate respira de cit pe o nare.

Politia a reusit — ca prin minune — sa puna mla pe fapta si azi Mitica e dat in judecata, sub invinuirea de a fi ranit pe Radulescu.

Inaintea tribunalului sectia I-a, pirtul sustine ca insusi reclamantul s'a intepat cu o sulă la nas; martorii expun faptele, iar reclamantul cere a se repara nasul taiat.

Tribunalul, avind in vedere minoritatea prevenitului, il osindeste la o luna de zile inchisoare si 100 lei despăgubire pentru nasul taiat.

— Bine, Domnule, exclamă indignat reclamantul, numai atita face nasul meu?

Chifibuş.

BUCOREŞTII HAZLII

Pandispanul

V'am prezentat, gentile cititoare si iubiti cititori, pe Nicu Creţeanu, fratele lui Ulysee, care n'avea nimic de comun cu regele Iulian.

Nicu Creţeanu era un mare mincaciios si, mai ales, un mincaciios neobosit de peste.

Intr-o buna dimineata Pană Olănescu, tatăl actualului ministru de lu' rari publice, un glumeţ de mina inlta si un prieten bun al lui Creţeanu, se intilneşte cu cefi-va prieten si le spune:

— Dacă vă intilniţi cu Nicu Creţeanu să'l spuneţi că aţi fost la mine la moşie la Găeşti şi că v'am dat un prinz turbat. Mai ales să'l spuneţi că aţi mincat nişte peşte nevole mare şi de toate sortile.

Peste doua zi e unul dintre amicii lui Olănescu int' ineste pe Creţeanu:

— Ce mai faci, Nicule, cum mai petreci?

— Bine, mersi.

— Nu stii nimic, Jof am fost la nenea Pană şi am petrecut ca nişte împăraţi? Ce mincare, ce bautură, dar mai ales ce peşte! De cind sint n'am văzut atita pescărie.

— Cum se poate, nenea Pană! Să nu mă invite pe mine nenea Pană? Asta nu i-o lert cit otii trai.

A doua zi Nicu O. Creţeanu se indilneşte cu Pană Olănescu:

— Nu mă aşteptam, nene Pană, tocmai de la D-ta să'mi faci ruşinea asta.

— Ce e, Nicule, ce ruşine ţi'am făcut?

— Se poate să dai masă la Găeşti şi pe mine să nu mă poţeşti? Şi, mai cu seamă să ai atita peşte care şti că'mi place asa de mult şi nici să nu'mi spui.

— La-tă-ură, dragă Nicule, că a fost fără voia mea. A venit peste mine la moşie fără să ştii; dar cind ai vrea spune'mi şi să'ti dau o masă.

— Dacă e așa să fie pe Marţi.

— Sa fie, Nicule.

— Marţi Pană Olănescu şi cu Nicu Creţeanu pornesc in trasură, ajung la Găeşti şi descind. Cum intră, Pană Olănescu spune slugi:

— Să chemi pe pescar.

Iată că intră o namilă de tigan

— Cunoşti tu pe cuconu Nicu Creţeanu?

— Nu'l cunosc, să trăiţi, da'am auzit pe bo eri vorbind de Dumnealui.

— Iaca Dumnealui este. Eū mă duc pină la bucătărie şi tuşă fact ce ţi-o porunci cuconul Nicu.

Şi Pană Olănescu leşi.

Nicu Creţeanu rămas singur cu tiganul, incep să'i ia interogatoriul.

— Ce peşte aveţi voi aci, mă?

— Da'ce n'ave'm, cucoane.

— Aveţi caracudă?

— Aoleo! da ce caracudă! Nicu la Tarigrad nu se găseşte așa.

— Dar plăcică aveţi?

— Plăcică? Plăcică ca la noi nicu nu s'a văzut

— Dar cegă aveţi?

— Ce stal de vorbeşti? Avem nişte cegă la-p'asa. Şi tiganul arată cu minile o marime ca de dol coţi.

— Pandispan aveţi, întreba repede Nicu Creţeanu?

— Ba încă cum! Taman eri am scos din e-leşteu un pandispan, şi iacă-asa! Iacă-asa! I se bătea pe pământ!

— Ieşi afară, balaură, răcni furios Nicu Creţeanu văzind că e tras pe sofară.

Calendarul.

ECOURI DIN STRAINATATE

Dezvăluiri despre China. — Un călător venit din China comunică ziarului Times din Londra, că este nemulţumit de corupţia în acel stat. El afirmă, că Li-Hung Ciang a sfătuit pe împăratul chinez, ca să evite războiul cu Japonia, dar inimicii lui de la palat, numai ca să'l facă în năcaş, au determinat pe împărat să înceapă războiul. Călătorul mai spune, că oastea chineză n'are absolut nici o instrucţie, soldaţii nu pot să manuiască nici măcar puştile, care sint rele şi adese-ori se intimplă, că gloantele nici nu se potriveşte la puşcă. Nu este nici o disciplină în armată; soldaţii torturează în modul cel mai barbar pe prizonieri şi nu se găseşte nimeni care să salveze pe bieţii prizonieri de brutalităţile îngrozitoare ale chinezilor.

Afacerea Giolitti. — Parchetul din Roma continuă să instruiască faimoasa afacere Giolitti, fără să ia în seamă protestările acestuia şi recursul la Curtea de casaţie.

Feldmareşalul Franz Iosef. — Oficiul vienţ Fremdenblatt rectifică ştiria că împăratul Franz Ioseph ar fi fost numit feldmareşal prusian. Împăratul Wilhelm a voit numai să dovedească împăratului Austriei o atenţiune deosebită rugîndu'l să poarte pe uniformele regimentelor sale prusiene insigne de demnităţii de feldmareşal.

Expoziţia universală din Paris. — Journal des Débats zice că D. Hanotaux n'a trimis încă nici o invitaţie oficială pentru expoziţia de la 1900.

INFORMAŢIUNI

Aseară la orele 9 s'a ţinut un nou consiliu medical la palat de către doctorii Lente, Cantacuzino şi Babes.

Starea micuţei prinţ era puţin mai satisfăcătoare.

Doctorii speră să'l scape.

Tribunalul din Capitală va începe de Marţi cu judecarea apelor electorale.

Clubul liberal a ales un comitet de avocaţi care va sta la dispoziţiunea cetăţenilor.

Se fac mari insistenţe pe lângă D. L. Catargiu de a casa concursul de medici secundari de la Eforia spitalelor, care continuă încă.

D. Catargiu nu voeste însă să ia vr'o hotărîre fără avizul D-lui Cantacuzino, efor-preşedinte al Eforiei.

Astăzi se întruneşte la Cameră marele colegiu electoral pentru a alege un episcop la Roman.

Candidatul care are mai multe şanse de izbîndă, fiind susţinut de conservatori, este vicarul mitropoliei Ieroaim Poes-teanu.

D. Tache Ionescu e foarte nemulţumit de această candidatură, dar, în faţa stăruinţelor puse de mitropolie, a trebuit să se'nvoiască. Ministrul nu voia cu nici un chip ca scaunul lui Melchisedec să fie ocupat de un preot inculţ şi marginit ca Ieronim Poes-teanu.

Dar... Ghenadie cum a ajuns acolo unde a fost Calinic şi Gheorghian?

Primarul Capitalei a dat serviciul tehnic al comunei însărcinarea să facă planul squarului, care se va ridica pe o parte a terenului unde a fost biserica Sărindar.

Primul număr al „Adevărului ilustrat” va apare Duminică 5 Martie.

D. Murgulescu, actualul inspector al poliţiei din Capitală, va fi în curînd numit prefect al judeţului Rimnicu-Sărat în locul D-lui Lupu Costache, care va fi numit într-o altă funcţiune.

Încă unul

Cazul lui Grigore al Lucăi pare a incuraja pe mai mulţi din aceia, cari în 1877 şi-au expus viaţa pentru independenţa ţării.

Eri s'a prezentat la redacţia noastră un fost sergent în timpul campaniei, anume Dumitru Lazărescu, îmbrăcat în nişte zdrenţe murdare, slăbit de mizerie, cu faţa brăzdată de suferinţi şi cu părul alb. Şi pe pieptul său, strălucese decoraţiunile: Virtutea militară, Trecerea Dunării, Aparătorii independenţei şi Plevna şi Vidin.

Sarmanul om ne-a spus, că e originar din Recea, plasa Horezu, judeţul R.-Vilcei; a servit în armată, de la 1861 şi pînă la 1878. Ieşind din armată nu i s'a dat nici un petec de pământ, nici o pensie, așa că a fost nevoit să trăiască din cerşetorie. Azi, de slab şi prăpădit ce e, nu mai poate nici cerşi.

De trei luni seade în Bucureşti şi a făcut o petiţie la rege şi trei la ministrul de război cerind ca să i se dea puţinţa de a trăi omeneste pe baza celor 18 ani serviţi în armată, precum şi pe baza actelor de vitejie săvîrşite în şantierul Plevnei, acte dovedite prin „Monitoarele Oficiale” din anii 1877-78. Dar pînă azi nu i s'a dat nimic.

Unul biet cîrciumar din Dealul Spirit, anume Marin Hagiu din strada Bărbătescu vechi, No 206, i s'a făcut mila de el şi 'l ţine de pomana de vr'o trei luni.

Nenorocitul ni s'a plîns, că n'a micat de trei zile nimic şi e atît de slab, in cit nici nu poate munci.

Iată cum se sfîrşeste generaţia eroilor de la Plevna şi Griviţa!

D. I. Constantinescu, inspector financiar, care voise a'şi regula drepturile la pensie pe ziua de 1 Aprilie, a rămas încă pînă la 1 Octombrie, în urma insistenţelor ministrului Ghermani, spre a lua parte la viitorul recensămînt al contribuabilor.

Ministrul de război a numit o comisiune compusă din şefii de serviciu al acestui minister spre a modifica regulamentul de administraţie al armatei şi mai cu seamă în ceea ce priveşte dispoziţiile privitoare la inormintarea ofiţerilor.

Intrunirea de la D. Fleva

Alături seară a fost prima întrunire intimă la D. Fleva, la care au luat parte D-nii P. Grădîşteanu, Take Giani, fraţii Lecca şi Ghişescu.

S'a vorbit despre reorganizarea partidului liberal, eventual despre o nouă disidenţă în contra vechilor colectivităţi. În special D-nii Fleva, P. Grădîşteanu şi Take Giani au arătat pe faţă nemulţumirile lor în contra situaţiunei imposibile ce s'a creat partidului liberal prin intrigile colectivităţilor şi că d'clarat că ar fi gata să formeze un nou partid liberal democrat, dacă ar şti că vor fi urmaşi de elementele tinere ale partidului.

D. Fleva a mai adaogat, că este sigur de concursul D-lor Al şi Tr. Djuvara, cari l'au încunostiinţat din Paris că'l vor urma pretulindeni.

Diseară va fi o nouă întrunire la D. Fleva.

Lucrările podului de peste Dunăre vor reincepe în luna viitoare, iar inaugurarea lui se va face probabil la toamnă, cind se speră că lucrările vor fi terminate.

D. Lascar Catargiu a admis convocarea unei sesiuni extraordinare a consiliului comunal din Bucureşti, pentru a rezolva numeroasele chestiuni la ordinea zilei.

Prima şedinţă va fi Lună seara.

La adunarea generală a acţionarilor Creditului funciar urban care se va face Duminică viitoare se crede că se vor realege membri în consiliul de administraţie D-nii Dimitrie Stirbei şi Al. Băicoianu, al căror mandat expiră.

Ştiri Mărunte

Societatea funcionarilor publici a hotărît de a'şi reitno cererea către ministrul de interne spre a se da autorizaţiunea de a înfiinţa o loterie din produsul căreia să'şi poată clădi un palat, pe terenul de pe Bulevard, dăruiat deja de 2 ani de către Primăria Capitalei.

Cu începerea de la 1 Aprilie viitor se va suprima postul de casier al casei de economie, această funcţie se va conţopi cu acel al casierului casei de depuneri.

S'a decis construirea unui local de gimnaziu în T. Jiū. Pentru darea în antrepriză a acestui gimnaziu se va ţine licitaţiunea la ministrul instrucţiunii în ziua de 20 Maiū.

D. dr. Blasiian, inspector sanitar, a p'ecat în inspectarea mai multor comune rurale şi a spitalului rural din Drăgoeşti, judeţul Olţ.

Pe ziua de 1 Aprilie isi vor mai regula drepturile la pensione următorii: A. Flechtenmacher, cunoscutul profesor de la conservatorul din Bucureşti; preotul N. Stefanescu-Nicorescu, profesor; D-na Eustaţia G. Pavelescu, institutoare din T.-Măgurele; Anghel Basilescu, inginer şi N. Potino, sub-prefect.

D. Al. Ştirbeiu, socrul D-lui Al. Margiloman, este atît de grav bolnav de o dublă pneumonie, in cit doctorii l'au declarat că e puţină speranţă de scăpare.

De azi încep seratele muzicale la clubul societăţii Tinerimea română. În folosul acestei societăţi Ciroul Sidoli va da o mare reprezentaţie Marţi 28 Februarie.

La 15 Martie se va ţine licitaţiunea la ministrul domeniilor pentru arendarea pe 5 ani, de la 1896-1901, a domeniului Brăilei. Se ştie că s'a mai ţinut încă două licitaţiuni, care n'au fost aprobate din cauza micilor arende ce s'a'u oferit.

În şedinţa de ieri a sinodului trebuia să se discute chestiunea costumului preoţesc. Insa, pentru că regulamentul privitor la această chestie nu e încă definitiv alcătuit, dezbaterile vor avea loc în şedinţa viitoare a sinodului, care se va ţine Lună sau Marţi. Elementul progresist din sinod, după cit sintem informaţi, va susţine o reformă radicală în privinţa costumului şi a tăferel părului la preoţi.

BULETIN ATMOSFERIC

Institutul meteorologic

Bucureşti, 24 Februarie 1895, 12 ore ziua

Înălţimea barometrică la ... 0° 746.7
 Temperatura aerului ... - 4.9°
 Vîntul calm ...
 Starea cerului zăpadă.
 Temperatura maximă de ieri ... +1°
 minimă de astăzi ... - 1°
 Temperatura la noi a variat azi între +6° şi -5°.

Tempul inchis şi umed se menţine. Noaptea şi astăzi a nins în toată ţara. Zăpada a fost mai abundenţă în Moldova. Temperatura fiind ridicată zăpada se topeşte. Noaptea puţin în gheţ. Temperatura a scăzut în toată ţara.

Barometrul s'a ridicat puţin în Muntenia; în Moldova continue a se cobori.

Chef boieresc

Din Petersburg se scrie: gazeta oficială a guvernămintului Tambov crede cu cale să facă cunoscut lumii cum se amuză moşierii. Scena se petrece în noaptea Crăciunului pe o mare moşie din guvernămintul Tambov. Din ambele sate, care aparţin moşiei, au sosit la curte băieţii ca să cînte stăpînului imnul Crăciunului. Fica mai mică a boierului împărţi cofeturi băieţilor. Şi după aceasta resună glasul stăpînului: «Mars, în curte! Toţi eşira şi stăpînul cu farea lui îl urmară. În ogradă strigă: «Ca de obicei, băieţi, cei dintr'un sat năvală peste ceil'alţi. Partida care invinge şi goneste din curte pe cea-laltă va primi o bună respălată.

O luptă străşnică începui, un fel de încăierare de cucoşi. Unul e lungit, leşinat; altul e cu falca ruptă, mai mulţi sint singeraţi la faţă. O partidă vroia deja să se retragă. Dar proprietarul îi i părea gluma prea scurtă şi incurajă pe acei cari vroiau să cedeze, îndemnindu'i să mai dea un asalt.

Dar în fine îmbărbătările nu mai folosesc, învinşii părăsesc cîmpul de luptă,

iar învingătorii mai primesc cofeturi. Fie-care spune stăpînului cum a invins adversarul. Unul a lovit la falcă, altul la timpă, un al treilea a zdrobit ochiul adversarului, etc.

Moşierul — care face parte din pătura «inteligentă» din acea regiune — era încîntat de «drăciile copiilor»!

DIN GALAŢI

(Correspondenţa specială a ziarului „Adevărul”)

Listele electorale

Nu v'am mai scris cam de mult, dar nici nu s'a petrecut ceva important. Toată activitatea, administraţiunei prefectorale şi comunale s'a concentrat în acest timp în jurul listelor electorale.

Listele definitive a'î fost publicate, şi în faţa cifrelor ce coprinde în comparaţiune cu 1894. Colegiul I de Cameră, care avea în 1894 numai 391 alegători, are pe 1895 vr'o 463; colegiul II de Cameră în 1894 avea 1255 alegători, în 1895 are 1454; colegiul I de Senat are acelaşi număr de 311 în 1894 şi 1895; colegiul II de Senat are aproape acelaşi număr, 499 în 1894 şi 441 în 1895.

V'am scris în corespondenţa precedentă că prefectul nostru isi pune toate silinţele spre a întări colegiile de Cameră, şi mai ales colegiul I, unde s'a ales pînă acum primul ministru L. Catargiu Cifrele de mai sus dovedesc că am avut dreptate. În adevăr, pe cînd numărul alegătorilor din colegiile senatoriale aproape n'a variat, la «colegiile de Cameră a fost sporit în mod considerabil, la colegiul II cu 200 alegători şi la colegiul I cu 69.

Dar la colegiul I sporul este în realitate mult mai mare, răci s'a'u şters din lista vechie vr'o 40 de alegători morţi, falşi, strămutaţi din Galaţi sau cari au perdut censul. Sporul real decies e de peste 100 de anul trecut pînă acum.

Din acest număr de 100 alegători noui, aproape jumătate sint de la ţară. În 1894 erau numai 60 de alegători de la ţară în listă, pe 1895 sint 109, decii 49 mai mult.

Vedeţi dar că prefectul nostru a dat asalt cu deosebire colegiului I de Cameră. Spăimîntat de curentul din ce în ce mai mare ce se formează în oraşul nostru contra regulimul actual, şi temindu-se de o cadere ruşinoasă chiar a primului ministru, a căutat să fabrice cum a putut alegători noui, mai ales de la sate, cari sint mai lesne de maniat.

Contestări le

De cit anul acesta nu'mi merge prefectului pe plac ca în alţi ani. În mi trecutî abia se făceau cite-va contestări izolate, listele rămîneau așa cum le teluina administraţiunea. Anul acesta urmind a se face alegerile generale, opoziţiunea liberală s'a pus pe lucru, a urmărit pas cu pas listele şi mi se spune că s'a'u făcut vr'o 70 contestări numai la colegiul I de Cameră pentru lipsă de cens, din care cea mai mare parte ar fi justificate.

Lupta dar are să fie crîncenă. Va trebui multă trudă prefectului ca să scoată deputat pe primul ministru.

Mişelii administrative

Ispravnicul nostru a făcut iar o prostia. Social-democraţii din Galaţi voiau să dea un bal pentru sporierea fondului lor ci să ţină şi o intrunire publica. Ei bine, C. C. Gogu, cum i se zice aci ispravnicul nostru, a căutat să împiedice nu numai intrunirea, dar, ce e mai ridicul, chiar şi balul.

A ochemat pe toţi antreprenorii de scoli publice, toţi străini, şi le-a ordonat să nu dea săliie. Aşa s'a intimplat. Comitetul s'a adresat pe rind la antreprenorul teatrului şi al săleii Alcazar, şi amindoi au declarat că nu pot da săliie cu nici un preţ. Noroc că în Galaţi se mai află o sală care nu e la discreţiia administraţiei. Aceasta este sala Lojei masonice, care l'ea fost inchiriată social-democraţilor, așa că el is'i vor avea balul şi intrunirea. Dar in ce hal a trebuit să ajungă guvernul actual de se teme şi de petrecerile inofensive a camenilor!

Diferite ştiri

Mercuri, s'a înmormîntat Nicolae Şuşnea Vlaicu. Raposatul a fost de mai multe ori senator sub guvernul conservator de la 1870. Era foarte întreprinzător şi'l cîştigase o mare avere, pe care însă în urmă a perdut-o.

Navigaţiunea încă nu s'a deschis, de şî timpul e moale şi Dunărea limpede. Dar de la Tulcea înainte încă e prinsă în două locuri.

Tempul la noi e foarte variabil. Acum avem un timp frumos de primă-vară, acum e ceaţă, acum plouă mărunţ. Astăzi a şi nins, dar s'a topit

Doleanu.

FOIŢA ZIARULUI «ADEVERUL»

3

SALVATORE FARINA

DOMNUL EU

Din jurnalul profesorului Antonio Abate.

— Tocmai, repetai eu, ceea ce o va ajuta să facă bine patul Dar adaoga eu, tocmai aceste calităţi fac d'intr'o fată o gospodină bună.

— Tată, strigă Serafina într'un avînt de entuziasm romantic. ca acelea care imi displicăse atita în scrisorile sale, imi dai voie să rămîn la tine şi să te îngrijesc? In loc de a ne duce la birt, să mincăm acasă, în odaia asta. Ana-Maria va găti; eu o voi ajuta. La pension am învăţat cum se fierb ouăle. Toate celelalte vor merge de la sine.

Eū mi-am privit copila cu recunoştinţă. Pe urmă am sărutat-o pe frunte. Ea însă a repetat:

— Vrei?

— E prea de vreme, răspunsei eu, tu ai abia doisprezece ani.

— Şi jumătate...

vie mai plăcută. Asta era bine pentru mine şi pentru Serafina nu mai puţin.

Nu mai puteam scăpa de raţionamentul acesta. In fie-care dimineată cind Ana-Maria imi apărea dinaintea ochilor, o vedeam pe madama greoaie sub comanda unei copile tinere, econoame şi tabloul acesta imi plăcu. Negreşit, acest tablou era schiţat numai în contururi, dardacă execuţiia răuşea. putea să ajungă un tablou măestru. Gîndul acesta mă bucura. Nu li s'o fi intimplînd așa şi pictorilor celor mari?

Lucrul se mai tărăgăni însă Căci trebuia cumpănit lucrul deopotrivă de bine din toate părţile. Trebuia să treacă cel puţin anul şcolar, înainte ca eu să aduc fetel mele vestea îmbrucătoare, că va putea să rămîie de aci încolo acasă.

O împrejurare heinsemnată imi grăbi hotărîrea.

Intr'o zi am voit să fac cafea cu maşina. De odată am băgat de seamă că n'am spirit. Am căutat nici în bucătărie nu era. Aşa nu mai puteam să mergă lucrurile.

— Serafina, imi zisei eu, să petreacă vacanţele la mine. Nu mă îndoiesc că ea va fi o gospodină minunată. Fără ca ea să prindă de veste, vreau s'o pun cit-va timp la încercare. Dacă voii vedea că ştie cel puţin atita cit trebuie neapărat să ştie o fată, atunci îl promit, că in anul următor n'o mai trimet la şcoală.

Imi adusei planul la îndeplinire. Serafina veni şi fu observată de mine cu o atenţie îndoită.

Fata asta trebuie să se fi născut cu cheile de la cămară şi de la dulap la brîu. Era abia de trei-spre zece ani, dar atît de

dezvoltată în cit i-ai fi putut da cincispre zece.

Serafina nu putea vedea un fir de praf, fără să simtă dorinţa neîmfrînată de a'l îndepărta. Şi pentru asta nimic nu'l era prea sus: unde n'ajungea scaunul, ea intrubeinţa scara. Şi, cind izbutea să înălătore firul de praf, nu se dădea multumită, ci căuta de jur împrejur dacă nu se vede vr'un alt duşman.

Scotellele mi le ţinea în cea mai bună rînduială. Putea să'mi spuie pe din afară, cit cheltuiam zilnic şi săptămînal. ba chiar însirarea celor mai mici amănunţim nu i p'ricinusea nici o greutate.

Puteam dar să fiu mulţumit în privinţa virtuţilor ei gospodăreşti. Adesea mă simţeam ispitit de a'l da vestea bucuroasă, despre ceea ce aveam de gînd cu dînsa. Dar dacă'mi venea în minte s'o întreb cine a fost Sesostris, sau Tutmes sau Demetrius Poliorketes, atunci buniuţea casei se schimba într'un copil neştiutor, care se încroşea pînă peste urechi şi, după o încercare desperată de a ghici răspunsul, is'i mărturisea neştiinţa.

— Doar învăţaţi la pensionul vostru şî istoria?

Negreşit că învăţau istoria; dar cine a fost Tutmes, Demetrius Poliorketes şi Sesostris, asta ea o uitase.

Şi cu cunoştinţele sale literare nu stetea mai bine. În istorie, în geografie în istoria naturală şi în fizică, lăsa totul de dorit.

— E ignorantă de tot! imi ziceam eu desperat. Ce o să fie cu dînsa? Nu ştie nimic!

— Nimic — o nedreptăţiţi! Cunoştea binişor cele patru operaţiuni elementare

BURSA DE BUCURESCI

Cursul de la 24 (8) Februarie

Table with 2 columns: Item (e.g., Renta r.p., Obl. c. Buc.) and Price/Value.

EDIȚIA III

ULTIME INFORMAȚIUNI

D. P. P. Carp a invitat cri pe deputați ca, cu începere de luni, să înceapă să se ocupe în seriiuni de legea minelor.

O mișcare în magistratura tribunalelor se va face zilele acestea de D. Al. Marghiloman.

Memoriul societății pensionarilor civili și militari supus regelui, și asupra căruiu consiliu de miniștri a fost sesizat, a apărut în broșuri și s'a distribuit eri d-lor senatori și deputați.

Boala prințului Carol

Starea prințului Carol se îmbunătățește; azi de dimineață a fost un nou consiliu medical și la 5 după amiază va fi un altul.

Din cauza boala prințului, repetițiile japonice-riilor au fost întrerupte; se crede chiar că balul de la 9 Martie se va amina din nou.

Cei din palat cred că microbul anghinei a fost introdus în palat de către persoanele care veneau la repetițiile japonice, căci prințul Carol de obicei așista și el cu buna lui și cu prințesa Maria la aceste comedii.

Portretul lui Grigore al Lucăi, pe care l'am la pagina I, este lucrat după o fotografie ce s'a făcut eri în atelierul D-lui Schwartz

Ținem să relevăm aceasta, de care ce o gazetă de azi publică un portret cu desăvârșire fantastic al lui Grigore al Lucăi O sigură observație: Grigore al Lucăi poartă barbă, precum îl dăm noi.

Indivizii Anufie Fiath și Bartolomei Fiath, condamnați de Curtea cu jurați din Buda-Pesta, refugindu-se în țară la noi, se lansase un mandat de aducere contra lor de către tribunalul Ilfov.

Ei au fost prinși ieri la fabrica de spirt a D-lui Bragadiru și vor fi în curând extradați.

Procesul catastrofelor din Braila

Ieri, 24 Februarie, a început a se judeca procesul penal intentat de ministerul public societății danubiene și amplotaților săi. D-nii Brenng, agentul societății, Wetzel, șeful arsenalului din Galați, Sternhard, inspectorul general al societății, acuzați că prin neglijența lor s'a produs terribila catastrofă de la 18 Aprilie 1894, când prin ruperea podului de la debarcaderul vaporului local s'a cauzat moartea a opt oameni, rănirea mai multora și diferite pagube celor cari au scăpat.

Peste 100 de persoane s'au constituit parte civilă; despagubirile ce pretind acestia se urcă la peste un milion de franci în total.

Societatea și inculpații sunt reprezentați și asistați de D-nii Titu Maiorescu și Zamfir Filotti.

Fotoliul ministerului public este ocupat de D. Dragomirescu, iar tribunalul prezidat de D. președintele Grigorescu.

Aglomerația publicului este enormă în sală și pe afară.

Ieri au fost ascultați acuzații și experții. Din depunerea lor reiese clar, că o neglijență mare a existat din partea societății. Expunerea experților asemenea pare a fi în parte foarte de favorabilă societății.

Ședința a fost amânată pentru azi. Se crede că procesul va dura vro trei zile.

Din cauza viscolelor violente de zilele acestea, s'a întrerupt circulația pe linia Leorda-Dorohoi.

Ast'noapte pe la orele 1 și jumătate, un funcționar de la primărie Nicolae Radu, care era arestat la secția 6, a încercat să se stranguleze de gratiile ferestrei.

Surprins la vreme, el a putut fi scăpat cu viață.

Ieri, Vineri, la tribunalul Ilfov s'a deschis testamentul decedatului deputat de Vlașca, S. Profirescu.

Intreaga avere, rămasă în urma morții sale, se urcă până la vre-o trei milioane lei, compusă aproape toată din imobile.

D-na Eliza A. Moroiu cu copiii ei, ca legatari universali, primesc trei din cele mai frumoase moșii, anume: Cîdăștii în județul Buzău, Huzumul în Vlașca și Gălășești în Argeș; afară de acestea mai primesc, între altele, două vii și două case din strada Principatele-Unite.

Pe lângă cele lăstate D-nei Moroiu, mai lasă prin testament la diferite rude ca la 10 mii lei; școale normale 30 mii lei.

D. Gr. Constantinescu, ca executor testamentar, primește 30 mii lei; după moartea sa va rămînea ca executor mitropolitul Ghenadie, căpătînd 10 mii lei.

Mai lasă încă 15 mii lei pentru clădirea a trei școli.

D. Costea Bals, prefectul județului Suceava, a telegrafiat ministerului de război că nu mai poate continua cu recrutările, de oare-ce toate drumurile sînt întroienite.

Viscoleşte continuu de vre-o două zile.

Apele Dunărei scad în mod simțitor: de eri până azi au scăzut cu 10 centimetri.

Numirea unui titular ca șef al siguranței în locul căpitanului Forescu s'a amînat pentru cîtva timp.

Se zice că colonelul Capșa a ceruț ministerului de interne să prevadă această funcție în buget așa că titularul ei să fie un auxiliari al parchetului.

Ministerul de domenii, pentru a da o mai mare întindere industriei de țesut covoare, hotărîse să trimeată în străin țate pe mai multe

absolvenți ale școlii profesionale din Armăgești spre a se specializa în această ramură. D. G. Stetter, la care se adresează ministerul, a răspuns că trebuie mai întîiu să adune mai multe modele de covoare din toate județele și să le studieze, și în urmă își va da părerea în această chestie.

Diseară se deschide în sala Senatului sesiunea anuală a societății geografice. Regele va prezida solemnitatea, deschiderii.

Curtea de casație a primit peste 200 de recursuri din județe contra hotărîrilor comisiunilor de apel pentru contribuțiile fiscale. Aceste recursuri se judecă de Curte, fără citarea părților.

Se dezmințe știrea privitoare la sinuciderea D-lui Stefan Ganea, fost director de prefecură în Bacău.

D. Ganea este pe deplin sănătos și a plecat aseară din București la Bacău.

Intre cei d'întîiu coloneli cari vor fi înaintați generali vor fi colonelii Paladi și Wartiaidi.

Asemenea se vorbește și despre rechemarea în activitate a generalului Pencovic.

În locul acestui din urmă ca membru în comisiunea dunăreană se crede că va fi numit D. D. C. Olănescu, ministru plenipotențiar la Atena.

Desbaterile în procesul milioanei dîntre prințul Gr. Sturza și prințesa Gorceacof s'au terminat eri.

Curtea a amînat pentru ziua de 1 Martie pronunțarea hotărîrii.

ULTIME TELEGRAME

TIMIȘOARA, 24 Februarie.— Apele canalului Bega se urcă foarte repede; o catastrofă este de temut; s'au luat cele mai energice măsuri de precauțiune.

BERLIN, 24 Februarie.— Comisiunea proiectului în contra uneltirilor revoluționare a respins cu 13 voturi contra 12 stipulațiunile para-grafului 13 privitoare la protejarea religiei, monarhiei, căsătoriei, familiei și a proprietății. A respins apoi dispozițiunile privitoare la injurături.

BARCELONA, 24 Februarie.— Steamerul Alfons al III-lea a plecat la Cuba cu două batalioane de infanterie. Trupele au fost obiectul unor ovațiuni din partea mulțimii.

MADRID, 24 Februarie.— Generalul Garich a atacat eri orașul Losuegros din Cuba, și a pus mina pe lăgarul, armele și drapelul insurgenților, dintre cari 5 au fost omorîți.

CORPURILE LEGIUITOARE

CAMERA

Un mară ședinței de la 24 Februarie 1895 D. M. T. Pop își exprimă mai întîiu părerea de rău că în comisiunea bugetară nu a figurat nici un membru al minorității.

Spune că rîvna tuturor guvernelor a fost ridicarea economică a țării; dar să vedem care a fost guvernul care a făcut reformele economice cele mai folositoare, ceea-ce se poate constata după importul și exportul din diferite perioade.

Raportul dă rezultatul importului și exportul pe un period de 9 ani. În cel dintîiu 3 ani, 1885-1888, importul a fost de 889,917,900 iar exportul de 768,942,000, adică o diferență de 14 la sută.

De la 1888-1891, importul a fost de 1,041,000,000, iar exportul de 8,000,000, adică o cifă întă de 29 la sută.

De la 1891-1893, importul a fost de 1,300,000,000, iar exportul de 700,000,000, adică o diferență de 34 la sută.

Toate acestea probează că guvernul liberal, care a condus țara în timpul celor dintîiu 9 ani, a avut o politică economică mai bună de cît cel conservator.

Apoi D. Pop remarcă ideia greșită de a se face o comparație între Franța și România. De și Franța importă mai mult de cît exportă, însă e o țară industrială, în care materiile prima se întrebunțează în fabricație și își mărșe valoarea.

Critică partea privitoare la împrumuturile pentru că ferate și spune că puterea economică a țării trebuie măsurată după țaria productivității solului.

Spune în urmă că fortificațiile sînt o menore cire pentru țară și sfîrșește amintînd că guvernul nu se gîndește nici de cum la mijloacele prin care s'ar putea salva starea economică a țării.

D. C. Dobrescu arată că clasele de jos suportă în mare parte sarcinile impozitelor, mai ales ale impozitului fonciar.

Spune că s'au sporit bugetele ministerului de interne și de război, pe cînd bugetul ministerului de lucrări publice, care aduce servicii reale, a rămas staționar.

Bugetul ministerului de domenii absoarbe 6 milioane, dar nu se face nimic pentru pr' gresul țării. Ar trebui să se angajeze cultivatori ambulaniți cu misiunea de a merge din sat în sat spre a arăta țărănilor avantajile unei culturi naționale.

Critică apoi actualulul sistem de impozite, apasă mai mult populația săracă și arată avantajile sistemului de impozite pe venit, care ar fi atît în profîitul populației cît și al statului.

Ședința se suspendă. La radeschiderē se constată că Camera nu mai e în număr.

Urmarea discuțiunii se amînă pe luni. Ședința se ridică la orele 5,5.

Ședința de la 25 Februarie 1895

Marele colegiū electoral

De pe la ora 1 și jumătate încep să se ivească miștele somnoroase ale senatorilor și culioanele indolate ale capilor bisericel.

Candidații umblă neliniștiți prin Camera, vorbind cînd cu unii cînd cu alții dintre așa zisii reprezentanți ai națiunii. Se uită lung unul după altul, soptînd fie-care cuvînte bisericiei pe scoteala celui-lalt.

Șeful bisericii autoceface romine, D. Tache Ionescu, umblă radior printre culioane. Tribuna Damelor e înfășată; tribuna oficială plină de fete bisericiei.

La ora 1,55 mitropolitul primat ocupă fotoliul prezidențial: mitropolitul Moldovei face o mișcare de neplăcere.

D. T. Lorescu face apelul nominal al sinodului, camerel și senatului.

Prezenti 222 membri. D. C. G. Costa-Foru dă citire articolelor din lege care explică modul de constituire al marelui colegiū electoral.

mai întîi membrii sinodului, apoi senatorii și în urmă Camera.

Cînd vine la urmă mitropolitul Moldovei, descoperă urma, ca să vadă dacă nu sînt înăuntru niscăva bulștine problematică. Marele colegiū aplaudă.

D. H. Urmă.

SENAT

Urmarea ședinței de la 24 Februarie 1895

Se pune la vot și se respinge recunoașterea D-lui Const. Nassopulo, macedonean; aceasta pe baza chestiei ridicate de D. V. A. Urechia, cum că D. Nassopulo nu dovedește cu nimic că ar fi născut din părinți romîni pentru ca să merite recunoașterea—cel mulț, adogă oratorul, dacă ar merita împămîntenirea.

Se mai votează și acordă împămîntenirea D-lui Achille Zerman, brăilean.

D. Președintele roagă Senatul să treacă în secți și la reînțoarcere, să va lua în dezbatere legea la ordinea zilei,— legea pentru construirea și exploatarea căilor ferate de interes local—ceea-ce se admite.

La ordinea zilei proiectul de lege relativ la construirea și exploatarea căilor ferate de interes local.

D. Șefendache luînd cuvîntul, spune că, raportul fiind distribuit abia azi, cum poate ca Senatul să se pronunțe asupra lui înainte de a avea timp să-l fi studiat. Fiind că aceasta lege este una din cele mai importante în această sesiune, adogă D-sa, ar trebui și cifar înzistă pe lângă D. președinte ca să amine pentru luni înțarea în dezbatere și votarea acestui proiect, pentru că D-nii senatori s'au abia destul timp la mijloc să studieze raportul prezentat de D. Lahovari.

D. Aureșian vorbește în același senz. D. Marghiloman este de părere ca să se dea citire raportului azi, iar dezbaterea și votarea să se amine pentru luni,— ceea ce se admite.

D. Lahovari, raportor, dă citire raportului proiectului de lege.

Ședința se ridică la orele 4.10.

Mortefi.

ULTIMA ORA

Arhimandritul Ieronim Ploașteanu este ales episcop al eparhiei de Roman.

CIRCU CESAR SIDOLI

Duminică 26 Februarie 2 Marl reprezentanți 2

Cea întia la orele 3 p. m. pentru militari și copii, adoua la orele 8 și jum. seara. La reprezentarea de la orele 8 și jum. seara.

LOTERIA GRATIS Un cal viu, Armăsarul lui Bibi care înainte de tragerea Loteriei gratuite calul va fi prezentat în libertate.

Fie-care vizitator de un biliet de loje primește gratis 20 numere. Parchet primește 4 numere. Stal 13 numere. Stal 12 numere. Galeria 1 număr.

Numerile de loterie sînt gratis Debu'l Miss Pontells cu cîntîi dresaf. Numal cite-va zile trupa Hegelmann.

Pentru a treia oră Birja 117. Personale: Socru D. Strakay, Soacra D-na Rapa, Mireasa D-na Karlo, Mirele D. Luca, Amantul miresei D. Bono, I. Kelner D. Koo, Restaurator D. Petrini, II Kelner D. Henry, Birjarul 117 D. Adolfo.

Mîine luni beneficiul D-lui Bano și Familiei. Aviz important — Gudronul Guyot (capsule și licoare) cunoscut de foarte mult timp pentru vindecarea tuturor afecțiunilor bronșelor, pieptului și ale bășice, este prea adesea imitat s'au contrafăcut. Toate aceste imitațiuni și contrafăceri, s'au preparat nu vindecă și cite o-dată sînt primejdioase. De acela orice cumpărător, care nu vrea să fie înșelat, trebuie să ceară și să se asigure prin el însuși că produsul ce i se vinde poartă pe eticheta fie-cărui flacon adresa: Maison, L. Krere, Paris, 19 rue Jacob, singura casă în care se fabrică adevaratul Gudron Guyot (capsule și licoare).

Nota.—Veritabilele capsule Guyot sînt albe și semntăura Guyot este imprimată pe fie-care capsula.

De închiriat o prăvălie în pasadrum de Poliție. Doritorii se vor adresa la administrația acestui ziar.

Casa fondată 1853 Casa fondată 1853 Magazinul de Bijuterie, Horlogerie și Orfevrie

G. C. NICOLAU Calea Victoriei, 30 Vis a vis de prefectura poliției strada Carol, 43

AU SOSIT de 1 MARTIE multe și frumoase

Lucrate și diferite emblome n aur a'gint și email cu pietre fine. Prețuri mo'erate.

MARTIȘOARE

De la ora 1 și jumătate încep să se ivească miștele somnoroase ale senatorilor și culioanele indolate ale capilor bisericel.

Candidații umblă neliniștiți prin Camera, vorbind cînd cu unii cînd cu alții dintre așa zisii reprezentanți ai națiunii. Se uită lung unul după altul, soptînd fie-care cuvînte bisericiei pe scoteala celui-lalt.

Șeful bisericii autoceface romine, D. Tache Ionescu, umblă radior printre culioane. Tribuna Damelor e înfășată; tribuna oficială plină de fete bisericiei.

La ora 1,55 mitropolitul primat ocupă fotoliul prezidențial: mitropolitul Moldovei face o mișcare de neplăcere.

D. T. Lorescu face apelul nominal al sinodului, camerel și senatului.

Prezenti 222 membri. D. C. G. Costa-Foru dă citire articolelor din lege care explică modul de constituire al marelui colegiū electoral.

Mitropolitul-primat anunță că se procede la alegerea unui episcop în scaunul vacant de Roman.

Se începe votarea. Se votează după apelul nominal, chemîndu-se

Dr. Jacques Popper DENTISTE 28 oalea Victoriei (Pasagiul Villacros) vis-a-vis de prefectura poliției capitalei Consultanți de la 9-12 a. m. și de la 2-6 p. m.

BIJUTERIE & HORLOGERIE LEON WEISSBLÜTH

București, str. Carol I, No. 20

Recomand onor. Public și cunoscuților mei că magazinul meu în tot-d'una bine asortat cu tot felul de obiecte frumoase, lucrata în aur și argi t, cu pietre fine, precum: briliante, diamanta, rubine, safre, etc.

Bogat asortiment cu lanțul (numite Pente) de aur, argint, fasoanele cele mai noi. Mare depou ou ceasornice de aur, argint și metal din cele mai bune fabrici din Elveția, garantînd pentru exactitatea lor.

Pentru 1 Martie nouăți de MARTIȘOARE cu pietre fine, lucrata în aur, argint și email, eleganți neînțoarcă.

Mare asortiment de monedă adevarate antic de aur și argint, pentru mărțișoare cu prețuri cele mai întîine.

Atelier special pentru comenzi și reparaturi de bijuterie și ceasornicarie cu prețurile cele mai reduse.

CUMPAR-CUMPAR-CUMPAR tot felul de obiecte uzate de aur, argint și pietre fine, Asemenea monedă vechi, decorațiuni comemorative de aur, argint și aramă, pălînd prețuri mai bune de cît ori-unde.

La cerere mă voi prezenta la domiciliul d-lor vânzătorii și cumpărătorii.

IMPORTANT Distingerea concurenței Jidovesci

Lingerie de Dame și Trusouri de Nontți 42 — Strada Tepeș-Vodă — 42

Cîștigul va fi numă 4 la sută care se va da Onor. Primăria Capitalei spre a procura haine și cărți clevilor sărmani din clasele primare de naționalitate Română.

D-nii cumpărătorii sînt rugați a'și scrie numele pe contra-față a cartonului cu prețul piețel, spre a fi publicate la fie-care grup de 20 persoane.

Vinzătorii pe numele acestor adrese, care nu pot proba imediat d-lor cumpărătorii autorizarea stampată de autoritatea în drept pe numele acestor adrese, sînt falși.

CAPITALIST, un inginer Romîn. Publicațiunile se vor face ast'fel: S. es. D-na ... 4 cămăși mătase a 15 fr. și 60-bani

SUBLIMINAT DE HARRIS

NUMAI VA FI PĒR ALB în 4 aplicațiuni de culoarea a funtelei de la blond pînă la cel mai frumos negru.

Se usucă repede nu pătează giele, opreste căderea părului și mîntrează. FIACOVUL MARE 4 Lei. DOBULU 7 Lei. La Coafori și Parfumieri principali. DEPON ÎN GROS ȘI DETAIL PASTE ROMANIA: G. BEER Coștăreț și Parfumier: 70, Șosea de la București, casa nr. 10, VICTORIEI 70. Supt casa de Confecțiuni 4 D-ni PAULI.

Depozite în Ploiești la D-nul Ștefan Vu covaslovitz, coafor; în Buzău la d-nul Ghiță Tănăsescu, coafor.

Sala Băilor Eforiei

CONTINENTAL THEATRU-EDEN sub direcțiunea B. Schenk

Reprezentanți Monstre

Atragem cu tot dinadinsul atențiunea onor. Public asupra reprezentățiunei de după amiază la care copii pătosea jumătate pref.

„SYLVIA” Frumoasa Sphinx modernă. ROSE DE SUD

Serbarea drapelului naționale Serbarea lui Bacchus. Scamatorie antică și modernă.

II NOUȚATE !! Inchișoarea misterioasă, sau sborul miraculos peste public, al D-nul Schenk „Grand succes de jour”

Voyage a travers l'Impossible Astă-zi — la 10 și jum. seara — Astăzi LOIE dansul serpentin în aer

Metamorphose viu al D-lui Mauric Lebrun Fata Morgana. Vederea universală, lumina electrică cu efect splendid. Ilinștii pierdute. Castelul Windsor. Profesorul Nordenskyold la Stockholm. Tourn lumino la Edistone Cascade Trenton. Galeria de frumusețe din Paris, Chicago, Londra.

Marl fontăni luminoase. Tableaux vivants de 20 dame. Războiul Amazonilor cuirașele lor de argint sunt dăruite de priocipesa Metternich.

Luni 27 Februarie 1895 și în Fie care seară la 8 jum. ore seara Mare reprezentate Vinzarea bile'elor de la 2-5 p. m. la casa Teatrului

Table with 2 main columns: CEAIURI NEGRE and CEAIURI NEGRE. Sub-columns include cantărite in pachete, Pretul En gros, and various numerical data.

CASA DE SCHIMB NACKMIAS & FINKELS No. 8, in noul palat Dacia-Romania Str. Lipsican

Table with exchange rates for various currencies and goods, including Rentă Amortisabilă, Obligat. de Stat, and Scrieri Funciar Rurale.

HUILE de HOGG EMULSION de HOGG Oțiu Hogg extras din FICATĂ PROȘPEȚĂ de MORUN

VINUL VIVIEN ANEMIEI - CHLOROSEI RACHITISMULUI REUMATISMULUI SCROFULOSEI PHTISIEI, etc.

BOALELE GĂTULUI VOCI ȘI GURII PASTILELE DETHAN cu Sarea lui Bertholet.

!! Numai o dată în viață !! 40 Bucăți Fr. 10 b. 50 Firma de mai jos expediază de azi înainte

CASA DE SCHIMB „MERCURUL ROMAN” MICHAEL EL. NAHMIAȘ Strada Smârdan, 15

Table with exchange rates for Casa fondată în 1884, including Rentă amortisabilă, Imprumutul comunal, and scrieri funciar rurale.

Numai 5 lei pe an. — Oricine poate cere un număr de probă din ziarul nostru financiar, intitulat „Mercurul Român”

SINGURA FABRICA SPECIALA de FIRME SMALȚUITE ȘI DE ORI CE OBIECTE DE FER SMALȚUIT A. L. ROSENTHAL

NU VOR MAI FI DURERI DE DINȚI PRIN INTRELEUINȚAREA COMPOZIȚIUNEI PENTRU DINȚI a Preoților BENEDICTINI de la Mănăstirea din Soulae

LA PALATUL REGAL GALOSI SI SOSONI-GALOSI veritabile Rusești din renumita fabrică St. Petersburg

KRACH Marea fabrică elvețiană de ceasornice de buzunar a d-lui D. Cleener din Zurich

COLECȚIA ȘARAGA a 1 Leu volumul Din această colecțiune au apărut 39 volume și se trimite franco

SOCIETATEA FRANCEZA pentru VINDERE și INCHIRIERE de SACI IN ROMÂNIA

NOUA INECȚIUNE ANTIBILENORAGICA HOCIUNG Recomandată de celebritățile medicală și aprobată de Onor. Consiliu sanitar superior din București

SOCIETATE pentru Exploatarea Generala de Cauciuc GUTAPERCHA și AMIANT PIRELLI & C^{IA} - MILLAN Comandată pe acțiuni. — Capital fr. 5.500.000 vârsași

THÉ DE LA Compagnie Coloniale CALITATE UNICA CEAIUL C-ai Coloniale este compus numai și numai din soiuri de CEAIURI NEGRE